

郭森永老師生平簡介



郭森永老師在民國 109 年 9 月 30 日因肺炎引起敗血性休克，於臺北市立萬芳醫院病逝，享年六十八歲。雖然對於郭老師的生平所知不多，僅知他曾經領有中度身心障礙證明，但是從老師捐贈大體的行為，可以感受到老師突破身心障礙框架的大愛；在生死隔閡間、時光冉冉中，留下格外深刻、溫暖但卻無聲的祝福與期許。

「寧可在我身上割錯一刀，別在病人身上錯割一刀」這是許多無語良師的捐贈初衷，我們深信郭森永老師當初

應該也是如此想著吧！為了成全普世健康的發展，郭老師在生命的最末，選擇將自身軀體奉獻給醫學；像是暗室裡的蠟燭燃燒自己，或許燈火搖曳微弱，但卻明亮了周遭。

身為醫學生，面對這道真摯的祝福、深切的期許、成醫之路上的必然使命，我們誠摯感恩郭森永老師的奉獻，將來劃在老師身上的每一刀都將無比謹慎；我們也會窮盡心力學習醫學知識，待將來醫術有成，肩負郭老師的大愛造福桑梓。

生命價值的延續需要勇氣與無私，方能跨越生死之間的鴻溝。非常感謝郭森永老師的大愛；因為有您，我們才擁有學習的機會、成長的空間，我們會努力向學並學以致用，回饋社會。也很感謝郭老師家屬的成全，讓老師的想法得以實現，我們會非常慎重對待您的家人，請您放心。老師無聲的教學裡，不僅包含人體解剖知識，更是老師親身示範的無私情操；面對如此深情又沉重的一份託付，我們誠惶誠恐、不忘初衷，全力以赴地邁向這門學問。

林源旺老師生平簡介



林源旺老師生於民國 47 年，生前是一位計程車司機，平時也會抽空去當義工，是一位內心溫暖且樂於回饋社會的人。在家人的心目中，老師是一個「傳統父親」的典型例子。他努力地扛起家中經濟重擔、從不喊累地默默付出、總是報喜不報憂，他強勢、寡言、甚至有些時候顯得固執，但對家人和孩子們的愛、關注與支持卻一點也沒有少。

我們訪問的林先生是老師的大兒子，他描述父親是一位

沈穩有智慧的人，對於生活，乃至於生命都有其獨到的見解。在孩子們犯錯時，老師從來不會情緒失控地對他們破口大罵或大打出手，而是以簡單、冷靜的三言兩語讓他們自行領悟、反省。比如林先生小的時候，曾因不懂得怎麼安排金錢的支出，造成家裡的負擔，但老師沒有責備他，只是短短的說了句：「家裡賺的錢不多，小心點花。」便離開了，而這簡短的互動卻教會了林先生撙節支出的道理，在他的心中留下深刻的印記。此外，雖然老師平時並不會過度的去干涉、參與孩子們的決定，卻總是能在他們經歷生命或職場上的重大轉捩點時，給予精闢有用的忠告；對於自身不好的生活習慣，好比抽菸、嚼檳榔，老師也能在知道他們對身體帶來的傷害後，斷然地捨棄、拒絕掉一切誘惑。這般沈著果決的身教言教，構築了孩子們對於父親的印象，也潛移默化地影響著他們的價值觀和待人處世的方式。

在老師有限的生命中，即有兩次和死亡正面交鋒。二十年前，老師曾被診斷罹患末期鼻咽癌，在接受積極的治療後，他戰勝了癌症，也是在當時埋下了想要捐贈大體的種子。因為他認為，在自己克服過癌症的身體上，一定留有

一些痕跡可供醫學生學習，他希望能藉此感謝曾幫助他對抗疾病的台灣醫療，也進一步透過這個方式回饋、奉獻、造福將要踏進醫界的莘莘學子，促進未來醫學的進步，而這份心意，一直到十多年後，老師被診斷出罹患胰臟癌，即將迎來生命的終點時，仍然沒有改變。臨終時，他更是表明：「做善事不需要區分你我」，而選擇遺愛給任何有需要的醫學院。

林先生跟我們說，即便在病情最嚴重時，父親也不曾表現出對死亡的恐懼，相反地在他看來，更多時候父親展現出來的，是對死亡的坦然平靜，以及對延續生命價值的堅決，也才會一直到最後，都不忘交代捐贈大體的願望。我們聽著老師的故事，在心裡漸漸描繪出老師的樣子，隨之而生的，只有滿滿的感謝。謝謝林源旺老師的無私大愛，給我們犯錯、成長的機會；也謝謝所有家屬們守護老師心願的這份用心，以及林先生不遠千里而來，和我們分享老師的生平。老師留給我們的，絕不僅僅是身體而已，他的故事、他的精神，也將永遠存在於每個人心中，而今後，我們更將以無比慎重的態度，努力學習，誠心珍惜。

胡先綱老師生平簡介



胡先綱老師於民國 56 年 12 月 14 日出生，20 幾歲進入運輸業，就一直做到 50 幾歲，本身除了是大貨車的司機外，也是運輸公司的老闆。胡先綱老師個性慷慨幽默，平常喜歡帶家人出去吃飯，偶爾會跟朋友外出小酌聊天。胡老師最後被診斷出罹患胰臟癌，雖然有積極治療，但有「癌王」之稱的胰臟癌來勢洶洶，這場與病魔的戰鬥胡老師勇敢堅持了一年七個月，但死亡來得太快，胡老師尚未做好心理準備接受。雖然對死亡感到畏懼，在聽過醫護人

員詳細的介紹，以及自身基督教的信仰，胡老師選擇簽署大體捐贈同意書，讓醫學生後輩們可以好好學習，胡老師的家屬也都尊重老師的決定，讓胡老師可以將他的大愛留在人世間。

胡老師無法理解為什麼自己會得到胰臟癌，而這也是家屬心中沉痛的疑問。胡老師的家屬希望我們可以認真學習，將來也可以給他們一個答案。透過胡老師的家屬的傳達，我們感受到胡老師對醫學學習貢獻的大愛，我們也感受到老師對人生的遺憾，也為此感到心痛，更體悟到人生的無常總是突然到來，讓人措手不及。我們對敬愛的胡老師以及胡老師的家屬表達我們最誠摯的謝意，感謝胡老師無私的奉獻，讓我們可以學習更多醫學知識，我們會把握每一次學習的時間，精進我們的課業，提升我們的醫術，除了報答胡老師的大愛，更希望我們未來可以站在病人面前，與他們一同對抗疾病，讓我們的病人對死亡不會感到恐懼更不會留下沉痛的遺憾。

我們會謹記胡老師的大愛與家屬的希望，抱持感恩的心，在胡老師的帶領下努力學習，希望可以在我們的從醫生涯中拯救更多受苦的病人。

附件：

「大愛澤醫情常在，捨身育才作渡舟」我們感恩您有大慈的精神，願將您人生最後一段路供做醫學教育之用。為讓未來的醫學院學生與您有最親近的接觸，請寫下您最想對醫學院學生說的一些話。

感謝醫學院用心，若有接觸及實驗胡先綱大體老師
再煩請醫學院技工和學生找尋胰臟症發生之原因。

因有您的支持與愛護，本校得以成長，請於下列空白概述您的疾病史，並與志願書及同意書一併寄回義守大學醫學院作為我們參考的資料，謝謝您，感恩！

胰臟癌、

B肝

曾瑞豐老師生平簡介



曾瑞豐老師生於民國 46 年，出生在台中鄉下，老師在生前是個很努力、非常勤奮的人，雖在刻苦環境中生長，卻也不忘學習，最後考上公職，過著安定的生活，後來工作分發至高雄，結婚後開始定居高雄，生活的平凡喜樂。老師一生勤儉樸實，為人敦厚，個性開朗樂觀，待人和氣，樂於助人，工作盡職，做事明快，積極負責。愛家顧家，對孩子用心教養栽培，育有三子，皆為醫生。三個孩子秉承父親教誨，在各自崗位上兢兢業業，負責認真，貢獻社會，發光發熱！

除了生性聰敏，勤奮好學，同時也是運動好手，尤擅於羽毛球和網球，退休後每天早上五點多就會去羽球館打球，打完羽球後還會接著去打網球，品學兼優，文武全才。雖然喜愛運動，但後來因心臟問題有裝過支架，也有吃抗凝血劑，但情況沒有好轉，最後不幸離開人世。

會有貢獻自己的想法有很大一部分是因著老師本身的生命哲理，「盡其在我，行有餘力，能多做一點就多貢獻一點」，對於死亡的態度為「達觀」，不管早走晚走，人都是要走到這一步，因此希望在人生最後一哩路能盡最後一份

心力。原本的第一志願為捐贈器官，但因不符條件，所以後來選擇第二志願捐贈大體，而選擇擔任大體老師也是因自己的小孩是醫師的緣故，在小孩求學過程中，得知他們透過大體老師來學習的教學方式，既然自己的小孩也受過這種照顧的話，所以希望未來能盡一份心力，提供後人學子一個學習的機會。對於曾老師奉獻自己來成就、造福許多醫學生的想法不單單只在老師心中，同時師母與其小孩們給予非常大的支持並且也擁有相同的理念。

以慈悲為本的曾先生秉持熱愛社會盡其在我的信念，在過世後，家屬願意捐出大體，使發揮餘熱，圓滿一生的功課，願能讓更多人受惠！

在訪問的過程中不僅聽到了老師的故事，更多的感動是關於老師的自身想法，且透過師母的描述可知老師的理念已經深深的在他的家人心裡扎根，在生命的最後家屬依然依著老師的理念，用最環保的方式，選擇在之後以樹葬的方式紀念老師。

最後師母也叮嚀著我們希望大家盡量學習，藉由向大體老師學習，使自己的技術精進，造福世人。